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Diplomová práce:
Developing Dalton Material for ELT

Kateřina Pavlíčková

Téma předložené diplomové práce reflektuje potřebu hledání cest k naplňování cílů probíhající kurikulární reformy v našem systému vzdělávání, v tomto případě na základě inspirace v jednom z alternativních směrů ve vzdělávání, v Daltonském plánu (i když autorka sama kurikulární reformu explicitně zmiňuje pouze v českém résumé). Diplomová práce se zabývá tvorbou daltonských pracovních / úkolových listů zaměřených primárně na rozvoj řečové dovednosti čtení s porozuměním, vedle toho sekundárně na řečovou dovednost psaní a na osvojování cizojazyčné slovní zásoby jako nezbytného jazykového prostředku; tyto listy jsou pak pilotovány v běžné (nedaltonské) základní škole ve výuce anglického jazyka. Téma a cíl práce jsou vysoce aktuální zejména s ohledem na v současné době zdůrazňované principy individualizace a diferenciace, na posilování autonomie žáka v procesech učení se anglického jazyka. Autorka zároveň volbou tématu práce reflektuje vlastní profesní zkušenost a naplňuje potřebu dalšího profesního růstu.
Po stránce formální práce plně odpovídá požadavkům, je vybavena odpovídajícím aparátem včetně bohaté bibliografie, se kterou autorka spolehlivě pracuje. Je doplněna 11 přílohami, v nichž jsou prezentovány jak vlastní pracovní listy, tak nástroje využité ve vlastním šetření. Zde lze uvést malou připomínku – uvítala bych vedle „prázdných“ nástrojů vždy alespoň jeden ilustrativní příklad výstupu (např. u pozorovacího archu není zcela zřejmé, jak s ním autorka pracovala). Jazyková úroveň práce je velmi dobrá, jen ojediněle se objevují drobné nepřesnosti.

Diplomová práce je teoreticko-prakticko-empirického charakteru. V teoretické části práce je nejprve představen Daltonský plán jako pedagogický směr, pozornost je věnována rovněž jeho implementaci v českém prostředí, a to jak v předválečném období, tak nově od roku 1996. Hlavní principy tohoto směru (svoboda, samostatnost, spolupráce i princip odložené pozornosti) jsou shrnuty a vztaženy k obecnějším principům individualizace a diferenciace. Další kapitola je zaměřena na tvorbu materiálních didaktických prostředků, konkrétně zejména pracovních listů: diskutovány jsou procesy tvorby a jejich fáze, uvedena žádoucí charakteristika těchto výukových materiálů při zohlednění principů Daltonského plánu. Následuje zdařilá přehledová oborově didaktická studie (rozvoj řečové dovednosti čtení s porozuměním, dále již stručněji dovednosti psaní a též osvojování jazykového prostředku - slovní zásoby). V závěrečné kapitole teoretické části jsou rozpracována kritéria pro hodnocení výukových materiálů.  Celkově považuji teoretickou část diplomové práce za velmi zdařilou; je přehledná, logicky uspořádaná, autorka prokazuje přehled o problematice, dobrou znalost odborné literatury i schopnost analytické i kritické práce s ní. Rovněž oceňuji zaměřenost odborné diskuse k cílům výzkumu. Teoretická část práce tak představuje dobré východisko pro vlastní šetření. 
Praktická část práce nabízí případovou studii, jejímž cílem je navrhnout, odpilotovat a vyhodnotit možnost využití daltonských pracovních listů ve výuce ve školní (nedaltonské) třídě. Nástroje sběru dat zahrnují v první fázi výzkumu hodnotící tabulku pro evaluaci úkolo-vých listů, dále ve druhé (implementační) fázi skupinový a individuální semistrukturovaný rozhovor a pozorování; jedná se tedy o výzkum kvalitativní. Následuje interpretace získaných dat  a uvážlivá formulace závěrů.  Nemám připomínek k výzkumné sondě a její prezentaci, pro obhajobu bych nicméně chtěla položit otázku, která se týká jinak - podle mého soudu -velmi dobře zpracovaných pracovních listů. Jedná se o instrukce k jednotlivým úkolům, u nichž je takřka vždy připojen doslovný český překlad:  důvod tohoto rozhodnutí mi není jasný, zvláště pokud pracovní listy mají jako primární cíl rozvoj řečové dovednosti čtení s porozuměním v anglickém jazyce. 

Vzhledem k výše uvedenému doporučuji diplomovou práci Kateřiny Pavlíčkové k obhajobě a navrhuji hodnocení

výborně.
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